



# 中國GDP或因日震降0.5%

香港文匯報訊 (記者 李理 北京報道) 日本強震對中國經濟的影響究竟會有多大，一直是各方經濟學家高度關注的焦點。國家發改委對外經濟研究所所長張燕生20日在北京舉行的清華大學中國與世界經濟論壇上表示，日本地震可能會降低中國GDP增幅0.5個百分點，資本市場短期會有一定程度的動盪。

20日下午，眾多經濟學家就「日本地震對中國經濟可能會帶來哪些方面的影響」這一問題，展開了熱烈討論。有專家表示，目前，中國的經濟對外依存度很高，日本又是全球主要的半導體元器件生產國，中國一方面是半導體加工集

中地，另一方面內需也很強，因此日本地震對中國帶來的影響很大。

**半導體生產或移向關西**

張燕生認為，國內凡是已經實現零庫存的、供應鏈管理相當好的企業，會受到比較大的影響。因為國內的供應鏈管理總體做得不是特別好，中國的庫存能支撐1個月左右。日本野村資本市場研究所代表關根榮一認為，日本從災難中恢復生產大約需要1個月的時間。

據此張燕生分析，這次災難，加上一季度各種外部衝擊，中國的GDP發展會下降0.5%。但張燕生表示，如果日本災後生產恢復得慢，超過1個月，對中國的影響要更大。

對於日本今後如何轉移半導體生產問題，中國分析



專家表示，日本短時間內最可能做的是把半導體生產轉移到關西地區。資料圖片

香港文匯報訊 (記者 毛絮薇 大連報道) 日本11日遭受超強地震和海嘯襲擊，宮城縣女川町佐藤水產專務的佐藤充為救助20名來自大連國合的女研修生而獻出了寶貴的生命，以人性博愛的光輝書寫了大愛無疆的篇章。目前，網上無數人自發悼念佐藤充：「他用死向世人說愛無分國界！」

# 助20華研修生脫險 日東主遭海嘯吞噬

## 中國網民痛悼佐藤充：「他用死向世人說愛無國界」



宮城縣女川町佐藤水產專務的佐藤充在大連時拍的照片。香港文匯報大連傳真

據了解，在此次海嘯災難中，約1萬人口的女川町，一半左右至今下落不明，城鎮有如一片廢墟。在這樣一座受災慘烈的小鎮，近百名中國研修生無一遇難，而很多人能夠逃生，是因為身邊有像佐藤充這樣的當地人給予幫助。

**不顧自身安危 逃生後折返險境**

據了解，佐藤充在自己已逃到高處脫離險境之後，看到20名不熟悉當地情況的中國研修生所處的位置不夠高，於是衝過去，帶著她們跑到更高處的神社避難。安頓好研修生後，佐藤充又衝回宿舍救人。但宿舍樓很快被海水淹沒，研修生事後回憶：「我們看到他被逼得無路可走，在房頂上左跑右跑，最後還是被捲到水裡。一開始還撲騰了兩下，很快就不見了。」

災難發生當晚，大雪嚴寒，研修生們無處可去。佐藤充的哥哥、佐藤水產社長佐藤仁不顧自己家人被沖走的傷痛，向朋友借房子安置研修生，平時負責佐藤水產研修生管理的杜華說，災害發生第二天，佐藤仁見到她的第一句話就是：「杜華，20個人一個都沒少！」

衣亞男、韓麗敏等被佐藤充營救的研修生們回憶，「小佐」性格安靜，非常善良。對於中國研修生們一向很關心，是一位和研修生們相處愉快的日方高級管理人員。59歲的佐藤充，用他的生命，延續了人類對仁愛、勇敢的希望。現在網絡上無數人自發悼念佐藤充，在寫給佐藤充的詩歌中有這樣的詞句：「他用死對中國女孩和世界說：愛無國界超越仇恨重修歷史；中國女孩對他對世界含淚答：天災是考驗全人類的試金石！不要用冷漠甚至幸災樂禍，將自己人性的底線毀棄！不要用仇恨的眼光仇視人類愛心的太陽升起！」

**獲救研修生：「謝小佐予我們重生」**

目前，被救的20名大連國合研修生已經乘飛機順利返回大連，除了大連人之外，還有不少來自黑龍江和內蒙古以及遼寧其他城市。他們將經由大連陸續返鄉。研修生們表示，如果不是佐藤充先生的救助，她們將全部遇難。研修生們哭着說：「我們感謝佐藤先生，是佐藤先生給了我們活下去的機會！」宋歌告訴記者，「當我們得知佐藤充可能遇難的消息後，心裡無比難過！」「我實在不敢想像如果沒有這些人的幫助我們會怎樣，」曹晶說，在這場與時間賽跑的逃生中，這些當地人對每一個生命的同等尊重，將讓得到救助的研修生感動一生。衣亞男說，在日本的這段經歷她將終生銘記，更永遠不會忘記營救過她、幫助了她的日本朋友們。



在佐藤充捨身營救下，來自大連國合的女研修生終於逃出生天。香港文匯報大連傳真



佐藤充(紅圈所示)和同事的合照。電視截圖



佐藤充(紅圈所示)遭海嘯吞噬前一刻。電視截圖

# 日災後重建 將帶旺中國建材

香港文匯報訊 (記者 李理 北京報道) 日本9級強震為其經濟復甦雪上加霜，亦給世界經濟發展平添變數。不過，北京多名專家指出，日本受災對中日兩國貿易影響不大，此外，日本震後經濟的重建，會為中國企業提供出口鋼材、建材以及國際工程承包和勞務輸出的眾多機會。

復旦大學管理學院副院長薛求知認為，中國出口日本的主要產品蔬菜、動物產品、食品和紡織品估計會有較大幅度增加，而中國從日本進口的電子產品和機械產品等，可能會因日本國內生產和運輸能力的波動有所減少。

英國《金融時報》21日發表文章指出，日本重建可能為中國經濟帶來向上的動力。文章稱，日本重建將帶來對基礎設備和原材料的大量需求，對於日本最大的貿易夥伴中國來說，這也意味着日本的經濟刺激將為中國帶來相關的需求增長。同時，中國大量存在產能過剩的行業，尤其是鋼鐵行業，將從中受益。薛求知則告訴記者，日本震後經濟的重建，會為中國企業提供出口鋼



專家表示，日本災後重建，有利中國建材出口。

材、建材以及國際工程承包和勞務輸出的眾多機會。

**日現食安問題 中國農業受益**

與此同時，日本地震所引發的食品安全问题料將使中國農業從中受益。東興證券發表研報稱，從長期分析，日本養殖類產品自給率下降將增加進口，未來會促進中國肉類和水產品出口，同時加速中國企業改善產品質量以滿足嚴格的入境標準。

# 楊潔篪：日核洩敲響核能安全警鐘

香港文匯報訊 (記者 何凡、劉凝哲 北京報道) 外交部長楊潔篪昨日(21日)在「中國發展高層論壇2011年會」午餐演講時指出，日本的核洩露事故向國際社會敲響了核能安全的警鐘。

楊潔篪表示，日本的核洩露事故向國際社會敲響了核能安全的警鐘。當前非傳統安全問題不斷升溫，並與地區衝突、熱點問題等安全問題相互交織，安全問題的綜合性、整體性和關聯性上升。解決全球性挑戰，各國以對話合作尋求共同安全成為越來越多國家的共識。

# 若日方需要 醫療隊可馳援

此外，國家衛生部新聞發言人鄧海華昨日向記者透露，截至目前，日本核輻射尚未對內地產生任何影響。他表示，針對日本地震災情，衛生部已組織醫療、核防護兩支救援隊，隨時待命。「如果日本方面有需要，中國醫療救援隊隨時可以出發。」

# 中國救援隊返京 日駐華公使迎接

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 順利完成日本地震海嘯災區搜救任務的中國國際救援隊15名隊員於昨日(21日)1時抵達北京。記者從中國地震局獲悉，中國國際救援隊

# 日本駐華公使山崎和之的身影。

中國救援隊領隊、中國地震局震災應急救援司副司長尹光輝表示，救援隊於13日抵達日本後，主要在岩手縣大船渡市重災區連續工作6天，對近4平方公里的受災區域進行拉網式的搜排，其中對140餘座重點建築、廠房廢墟進行了搜排。

# 反思：中國經濟須東西平衡發展

香港文匯報訊 據國際在線報道，日本大地震以及其引發的海嘯災害和核洩露危機對於日本經濟產生了影響。作為日本的近鄰以及重要貿易夥伴中國會受到這一事件的怎樣波及呢？就此問題，記者日前採訪了中國人民大學國際貨幣研究所理事兼副所長向松祚博士。向博士認為，日本地震對於中國經濟的影響不大，但對於中國經濟的平衡發展是一個提醒。

## 衝擊沿海發展模式

向松祚博士說：「對中國的影響不是很大，原因很簡單，我們和日本之間儘管都是非常大的貿易夥伴，但地震會暫時對汽車工業、有些製造業對日本的產業鏈產生一定的影響，但是這些影響是非常微小的。我相信中國的市場規模足夠大，而且中國國內的產業鏈非常的完善，所以中國完全能消化他的產業鏈或者最終產品方面的一些影響。」

雖然這次日本地震海嘯災害對於中國實體經濟造成的影響微乎其微，但是向松祚博士認為，這一事件對全世界的沿海經濟發展模式都是一個大的衝擊，對中國更是如此。

向松祚博士說：「這個災難我相信對全世界在思想上都會是一個非常大的衝擊，對中國尤其是這樣。因為中國從人口和地理的分佈來講是很不平衡的，我們大量的財富和人口都是集中在沿海一帶。這個亞洲的海岸線很容易出現海嘯等情況。日本這一次再一次跟大家提醒，最好是能夠把我們財富和人口的分配更加平衡一點，這也符合我們以前制定的政策就是西部大開發，其實也是希望我們中國的經濟更加平衡，比較平衡以後如果發生這種大規模的自然災難，那麼受到的損失相對而言要好一點。」

向松祚博士以及多名經濟、財政金融、日本研究以及國際關係等領域的專家19日在北京進行了一場名為「日本大地震的全球經濟影響」的學術研討會。

# 廈門6萬防護服輸東京

據中新社廈門21日電 在日本客戶緊急要求下，廈門企業僅用一周時間即趕製出65,400套防護服，並於21日啟程運往日本東京港，預計明後天到達。未來幾周內，還將以每周6萬套的速度繼續輸日供應。

# 在日最後旅團返華

香港文匯報訊 來自中國國家旅遊局的消息，中國在日最後一個旅遊團共27人於21日下午4時返回國內。至此，日本地震發生後，中國在日旅遊團隊遊客5,416人全部平安返回。